

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лукьянчиковой Людмилы Владимировны

"Непосредственное народовластие в России XVI-XX вв. (Историко-методологическое исследование)", представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - "теория и история права и государства; история учений о праве и государстве"

Анализируемый автореферат позволяет заключить, что диссертация Лукьянчиковой Людмилы Владимировны на соискание ученой степени доктора юридических наук является, безусловно, актуальным, теоретически и практически значимым самостоятельным научным исследованием, позволяющим не только проследить основные вехи развития институтов непосредственной демократии в России, восполнив имеющийся пробел в исторических исследованиях, но и использовать выявленный исторический опыт при решении современных проблем обеспечения народовластия и при анализе политической идентификации современного российского общества.

Автором работы проанализирован внушительный объем научной литературы, законодательной базы, делопроизводственных документов и периодических изданий, проанализирована историография по теме диссертации, что обеспечивает системность, комплексность, полноту и глубину исследования.

Объект и предмет диссертационного исследования определены правильно, цель и задачи диссертации адекватны заявленной теме, в свою очередь положения, выносимые на защиту, отражают новизну исследования и соответствуют цели и задачам работы, демонстрируют выполнение поставленных исследователем целей и задач. Методологическая база исследования избрана верно, соответствует требованиям, предъявляемым к научным историко-правовым теоретическим исследованиям.

Основные положения диссертации были должным образом апробированы автором во множестве научных статей, а также в монографиях, тематика которых соответствует предмету диссертационного исследования, и на многочисленных научных конференциях, что представляется важным фактором, влияющим на обоснованность, проработанность и достоверность исследования.

Положительно следует отметить обоснование автором диссертации в положениях, выносимых на защиту, непрерывности политico-правовой традиции в рамках заявленной темы исследования, преемственности правового обеспечения прямых форм народовластия, а также влияния исторических форм осуществления непосредственного народовластия на современные его формы, такие как референдум. С учетом отмечаемой автором бесперспективности механического заимствования и перенесения на российскую почву многих западных политических институтов, указанные положения, выносимые диссидентом на защиту, могут сыграть

положительную роль в дальнейшем развитии институтов народовластия в современной России.

В связи с этим особый интерес представляет глава 6 диссертационного исследования, в которой автор не только проанализировал различные исторические источники, но и сформулировал собственные теоретические позиции относительно недоверия законодательства, касающегося прямых форм демократии, и путей его реформирования.

Изложенное свидетельствует о том, что диссертация Лукьянчиковой Людмилы Владимировны "Непосредственное народовластие в России XVI-XX вв. (Историко-методологическое исследование)" отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный сотрудник Удмуртского филиала
Института философии и права Уральского
отделения Российской Академии наук,
кандидат юридических наук

12.10.2018 г.

Адрес филиала: 426034, Удмуртская Республика, город Ижевск, улица
Ломоносова, дом 4

Электронная почта филиала:
Тел. личный 8-90-90-50-40-89



Н.А. Шавеко